

ВАРНЕНСКИ РАБОТНИК

НАРОДНА БИБЛИОТЕКА-ТАРНОВО

Орган на Варненската окръжна Комунистическа организация.

Обявления и реклами по споразумение. — Всичко в предплата.

Всичко за вестника се изпраща до Народния Дом — Варна за в. „Варненски Работник“ — Брой 1 лев.

В Неделя, 17 того, 9 часа сутринта, се свиква в Комунистическия клуб **Околийска конференция** на Комунистическите групи и организации във Варненска околия. — Членовете на Варнен. Комунистическа Парт. Организация трябва да присъствуват.

От Окръжния Комитет.

Свикват се предизборни квартални събрания в Неделя, 3 часа след обед:

1. **В квартала Сес-Севмес в Комунистическия клуб** оратор: др. Гено Петров и Коста Македонски.

2. **В квартала „Дамянова-махала“** оратор: др. Александр Медникаров.

3. **В квартала „Кокарджа“ в салона „Прогрес“** оратори др. др. Радослав Крайчев и Петр Попов.

4. **В квартала до „Добришкото шосе“ в кръжмата на Андон Коларов** ще говорят др. др. Курти Тодоров и Д-р Димитров.

5. **В квартала „Турските гровища“ до бакалницата на Д. Войнов** ще говорят др. др. Ст. Д. Миришки и Н. Стефанов.

От Местния Комитет.

КНИЖАРНИЦА „САФО“

Преместена на улица „6-й Септемврий“ № 11.

Ново и богато обзаведена, достави всички **книжарски и др. художествени предмети, както и богат асортимент детски играчки за предстоящите празници; парфюми, пудри и др. артикули,**

всичко на износни цени.

Книжарница „САФО“
С. И. Финци.

Каква трябва да бъде стопанската дейност на общината.

Значението на стопанската дейност на общината особено ярко изпъкна след многогодишните разорителни войни. От четиредесет години насам българската буржоазия не вършеше нищо друго в общините, освен да разграбва имотите и да разхищава средствата им за свои нужди и цели. Един обрат и силен тласък в стопанската политика на общините даде българската комунистическа партия, която след вземането на почти всички градски и доста много селски общини чрез своите представители прокара с голям успех една съвършено нова стопанска политика, каквато българската буржоазия не беше способна да разбере, а още по-малко беше способна да я следва, тъй като до голяма степен ние преживяваме още фазата на натрупването на капиталите. През време на войните, а още повече след примирието, работните и малоимотни маси бяха подвържани на нечувана до то-

гава експлоатация, като тържествено измисляха спекулация измисляха и последните жизненни сокове на тия бедствующи маси. От друга страна общините бяха разорени и нямаха средства да посрещат най-неотложните си нужди, каквито сж плащане заплатите на чиновниците си и пр. Едно от сигурните средства за облекчаване положението на масите и за увеличаване общинските приходи е рационалната и енергично прокарана ступанска политика на общините тъй, както очертаха и й положили здрави основи червените комуни.

За да може общината да влиае и изобщо да регулира пазарните цени на продуктите от първа необходимост в полза на работните и малоимотни маси трябва да се открият общински магазини, месарници, краварници, мандри, общински работилници: обущарски, дряхарски и др. и да се разработят общински еленчукови градини и ниви, защотоз

само по този начин ще може да се ограничи спекулата с жизнените продукти и само тогава ще се намират на пазаря продукти на достъпни на масите цени. За замъгляване съзнанието на бедствующите народни маси буржуазията обикновено си служи с предвиденото в закона за градските общини **нормиране на цените**, което, както вече опита многократно е доказал, вместо да намалява пазарните цени способствува за тяхното увеличение. Най-добро доказателство за верността на твърдението ни е откритият тук общински магазин от варненската комуна и разработването на общинските зеленчукови градини и ниви. Общинският магазин водеше на търговски пачала сметките на всички общински стопанства, на които продуктите, както и този доставен от пазаря, магазинна разпродаваше на ниски, достъпни за масите, цени. Всеки варненски работник и малоимотен, варвам, си спомня, че до като съществувахе общинския магазин можеше да се снабди с евтини дърва, каменни и дървени вжглища и то на такива ниски цени, че мнозина големи варненски търговци на такива стоки трябваше да фалират.

До съществуването на варненската комуна общинския магазин е продавал на двойно по ниски от пазарните цени на 11693 работнически и малоимотни семейства 10,666 тона дърва, 500,000 кгр. дървени вжглища и 250 тона каменни вжглища, от което варненското бедно население е реализирало една економия от около 2 1/2 милиона лева, а на 1099 крайно бедни семейства безплатно сж раздадени 550 тона дърва.

Освен това, общинския магазин имаше за цел да замести всички предприемачи, които вършеха големи гецефти около доставката нужните на общината материали, които по бюджета за 1920/21 г. възлизаха на около 15,000,000 лева и по този начин всичките печалби от тези доставки вместо да отидат в джебове на капиталистите оставаха в касата на общината. Общинския магазин имаше всичките основания да се развие в едно колосално предприятие, което щеше да облекчава мизерията на трудящите се маси. Ето защо варненската буржу-

азия, съзнавайки добре своите класови интереси, намери за най-целесъобразно да унищожи това комунистическо начинание, като закри общинския магазин.

В едно от заседанията на разтурения сега общински съвет, когато се разискваше въпроса за обработването на общинските зеленчукови градини от самата община, тогавашният кмет Теодоси Атанасов енергично се противопостави на комунистическия възглед за ступависване общинските имоти от самата община, защото общината било **„лош ступавис“**; а когато общинския съвет под натиска на комунистическата група взе решение общината сама да изработва зеленчуковите си градини същия кмет тържествено заяви пред общинския съвет, че е против това решение и не може да поеме отговорност за лошите резултати от прилагането му. Твърде попитно е, че когато общината се управлява от буржуазията общината е **„лош стопавис“**, защото хората, които сж назоварени с ръководството на общинските ступанства използват тези ступанства не от гледището да се запазят по възможност най-добре интересите на общината, а от гледището на своите лични интереси, т. е. гледат как най-рационално да ограбят общината. Тъкмо противното явление се наблюдава при ръководене общинските ступанства през управлението на един комунистически общ. съвет; тогава общинските ступанства просперират и се развиват с тенденция за едно светло бъдеще. Така например, от обработването на 197 декара зеленчукови градини през 1920 г. въпреки продажбата на много ниски цени общината е имала чист доход 280,000 лева и е реализирала за населението една економия от около 400,000 л.; а от засяване 553 декара ниви е получен 178,791 кгр. фураж на обща стойност 231,000 лева, или с други думи през 1919 г. при буржуазния начин на ступависване общинските зеленчукови градини и ниви сж дали доход 63,296 лева и 82 ст., а при обработването от самата община и то само на половината ниви и градини, е получен доход повече от 1/2 милион лева. А какъв щеше да бъде резултата през

В книжарницата „ОСВОБОЖДЕНИЕ“ — улица „Владислав“ — Варна.

ЩЕ НАМЕРИТЕ ВИНАГИ:

1. Голем избор от Комунистическа, Агитационна, Художествена и Научна брошурна литература.
2. Картини „Из Руската революция“ удобни за заведения и жилища на много ниски цени.
3. Списание „Комунистически Интернационал“ — сборник на Исполнителния Комитет в Москва, № № от 1—20.
4. Абонира и има на разположение винаги следните вестници и списания: 1) в. Работнически Вестник, 2) сп. Ново време. 3) в. Равенство. 4) в. Освобождение. 5) в. Зия. 6) в. Младеч. 7) в. Жертвите от войните. 8) сп. Червен Смах и 9) в. Братство.

НАСТОЯТЕЛСТВОТО.

1921 година, когато биха разработени около 1000 декара зеленчукови градини снабдени вече с модерно и сигурно напояване и около 2000 декара ниви, работени с една по-усъвършенствувана техника, ако тукашната буржоазия не беше употребила най-мръсни средства за събарянето на варненската комуна?

Ние сме уверени, че на 24 т. м., когато ще се произведат изборите за общината, варненските работници и малоимотни ще положат всички свои усилия, за да се нанесе един смъртоносен удар върху вирналата глава тукашна буржоазия, като се направи, щото умъртвената варненска комуна отново да възкръсне.

А. Медникаров.

Ученическите трапезарии и буржуазията.

При днешната дълбока мизерия на широките народни маси, никой не може да спори за жизненото значение на ученическите трапезарии, особено за децата ученици произхождащи от класата на пролетарията и малоимотните.

Буржуазията въведе задължителното основно обучение, но тя, както във всичко, се крие зад буквата на закона и не иска да погледне самата действителност. А действителността е, че децата на пролетарията и малоимотните от села и градове, при днешното буржуазно задължително обучение, сж поставени в престъпно-мизерна хигиенична обстановка. Ние няма да говорим тук за мизерните и полусрутени училища, за липса на елементарната хигиена в тях, за недостатъчното отопление и др. и др. Тук е въпроса за пасищната храна на тези деца-ученици, които в болшинството си, особено в града, отиват на училище, без да сж закусили дори и след едно обучение от 3 — 4 — 5 часа, та се връщат дома и обедат, както и вечерята им сж от най-оскъдните. За това, тези деца на мизерията сж мършави, слаби, анемични, предразположени към заболяване от туберкулоза и др. — Така, според изследванията през м. г. върху 1520 деца в основ. и прогим. у-ща в София, 23% се указали слаби и малокръвни; 11% болни от съмнителен бронхит и предразположен към туберкулозата; 26% — от увеличение на сливици; 27% с увеличани лимфатични жлези; 9% болни от кожнии болести, а в едно прогим. у-ще е констатирано, че 6% от учащите се сж болни от явна и сигурна охтика! Такава, ако не и по-лоша, е картината и за Варна, особено в тези у-ща, които се посещават от пролетарските деца. И злото благодарение скъпотиията, взема все по-големи и по-големи размери.

Какво правят през това време бурж. държава и община? Те престъпно се бездействуват и бездействат. Комунистическият общ. съвет, верен защитник на интересите на пролетарията и малоимотните, бе гласувал в бюджета си (училищния) 600000 лв. за издръжка на ученическите трапезарии. И той откри образцова табавна при съществуващия тогава общински стол. В трапезариите се хранеха от начало 50 деца, в последствие техното число достигна до 200, с тенденция да се увеличава числото на бедните деца, които да бъдат добре нахранени. И

храната действително бе доброкачествена и питателна — 2 порции изобилни, блажни, с хляб до пасита, при една приятна обстановка и ред.

Но още с идването на тричленната комисия на трапезарията бе турен кръст. А бурж. общ. съвет и училищно н-во никога не се сетиха дори за тези гладни жертви на мизерията. За това на бурж. съвет недостигат никога средства! Да, днешното учил. н-во е гласувало 300000 лв. в бюджета си за учил. трапезарии. Но и тези пари щели да се отпущат във вид на субсидия на някое дружество (вероятно „благотворително“, което да поеме грижата за уреждане на подобни трапезарии. Пуста буржуазна „благотворителност“! Колко мизерия и подлост се крие зад нея! — За да не поемат никакви грижи, бурж. държава и община оставят такива неприятни работи на частната благотворителна инициатива, на тогава: на бюджета им ще бъде леко (може писаната сума като субсидия да си остане писана на книга), на народ. маси ще бъде хвърлено прах в очите, а учащата децата? Това... както се случи! А случва се, както тука в града, преди и през войната, имахме учил. трапезарии на благотворителни начала, които хранеше децата с бобена чорба, зеле, картофи (готвени в казан), с бракувани масла, млеко и др. подобни. А след войната те и това не могли да направят. Така, според изнесеното в Раб. в-к от асистента при Соф. университет Д-р Н. Дабовски за „Софийските детски ясли“, които сж под покровителството на принцеското Д-во „Евдокия“, за отглеждане на попадналите в яслите кърмачета, бурж. Соф. община е отпусната 111587 лв., от фонда за сираците 26571 л. от разни общини 1268 л., а от държавата тжъмо 4500 лв. И благодарение тези „грижи“, според Д-р Н. Дабовски: „... всички кърмачета, които сж постъпили в яслите през 1921 год. сж измрели с изключението на ония, които сж напуснали яслите и на ония, които сж кърмени от дойка“...

Такива сж „грижите“ на бурж. държава и община, както и на благотвор. бурж. дружества за изхранване на бедните пролетар. деца.

Друго от тях пролетарията и малоимотните не могат и да очакват, защото престъпното нехайство на бурж. към учащата на пролетарските деца е само една частица от неизмеримото й престъпление на разорителка и убийца на народните маси! Но престъпление към своите деца биха сторили и онези пролетарии, които още не искат да видят това, и дават доверието си на враговете на своите деца. Нека Варнен. пролетарии и малоимотни си вземат бележка от това престъпно отнасяне на буржуазията към техните деца и не дават доверието си, освен на комун. партия, която единствена днес и утре е в положение да защити здравето и живота на техните деца. М.

Синдикатни работници! Плащайте си членските вноски! Изпълнявайте всичките си задължения, като съзнателни борци! Привличайте нови членове за секиците си! Дигайте високо непосредствените искания на работниците от предприятията, Фабриците и работилниците.

Един документ за начинът по който Народняшко-Цанковисткия общински съвет през 1919 год. продавал дърва на населението.

Варненско Градско Общинско Управление.

Публично оповестяване

№ 5446.

Гр. Варна, 12 март 1920 год.

В заседанието на общинския съвет на 25 февруарий т. г. бившия общински кмет Ст. Савов се помъчи на упрекле Комунистическото Общинско управление в нелогичност, тжй като комунистите в опозиция искали да се дадат по 8 куб. метра дърва на семейство, а като поели общината давали само по една кола.

Действително, комунистите през м. Септември м. г. направиха предложение да се осигурят и дават по 8 куб. метра дърва на всеко работническо и малоимотно семейство, като предварително се насекат дървата по стопански начин от гората и още през месец Септември и Октомври се складират в 5 общински склада по един за всеки участък от където ще става раздаването. Това предложение тогава се посрещна с насмешка и не биде сложено на разискване, тжй като то било чуждовищо за това, че искали да се дават по 8 куб. метра дърва на работниците и малоимотните. Наистина комунистите които поех общината на 29 Декември не дадох по 8 куб. метра дърва на работниците и малоимотните, но не защото нежелаета да го направят, и не защото това не би било възможно, но защото общинското сечище беше изсечено и дървата раздадени по буржуазному, и на комунистите остана да раздават едно сжвжршено малко количество дърва. Това малко количество се раздаде само на работници, малоимотни и сжвжршено бедни граждани. Няма съмнение, че една община макар да нема добра общинска гора, би могла да достави за населението си дърва и от Държавните сечища, стига да би искала това, и особено това може да се каже когато тя се управлява от буржуа в ръцете на които е и Държавната власт, която твърде разбира вжжделенията им. Така те биха могли да дадат не по 8, а даже и по 18 куб. метра дърва и както фактически сж постъпили спрямо известна група хора близки до тех като им сж давали по 400 куб. метра дърва.

С комунистите работата седи по друго яче. Очевидно по много вжпроси те не могат да се надеват на разбирателството с Централната власт. За да се види доколко бившето общинско управление начело с кмета си Ст. Савов е изразявала не вжжможност, а нежелание да се даждт дърва на бедните малоимотни и работници, ние даваме публичност на следните факти:

№ по ред	Име и презиме	Вид на дървата						№ по ред	Име и презиме	Вид на дървата					
		К. М.	М. М.	С. М.	П. М.	Д. М.	В. М.			К. М.	М. М.	С. М.	П. М.	Д. М.	В. М.
1	Хасан бей Ш. Беев	58		310			368	37	Коста Минков	10					10
2	Панают Христов	26	5	150			181	38	Дечо Карагюзов	10					10
3	Училищ. Настоят.	120					120	39	Иракли Димитров	10					10
4	Атанас Филипов	100					100	40	Димитр Иванов	8		2			10
5	Иван Атанасов	12	42				54	41	Варн. Окр. Инсп.	8	2				10
6	Наум Панайтов	4		75			79	42	Варн. Окр. Инж.	8					8
7	Шабан Тахиров		41				41	43	Полков. Нойнов	8					8
8	Димитр Стоянов		22				22	44	Подпол. Дечев	8					8
9	Димитр Тодоров		20				20	45	Т. П. Тодоров	8		3			11
10	Желязко Райков	4	12		14	30	46	46	Йовчо Савов	8					8
11	Иван Кожухаров	8	10		6	24	47	47	Д. Бойчев	8					8
12	Златан Бржчиков	20				20	48	48	Георги Неделчев	6	8				14
13	Ташко Марков	38				38	49	49	Г. Великденов	12					12
14	Стефан Георгиев	12	3			15	50	50	Гарабед Боозов	12					12
15	Христо Гайтандж.	12				12	51	51	Р. Стоянов	12					12
16	Петр Янчев	12				12	52	52	Тодор Русев	12					12
17	Георги Х Попов		6		15	21	53	53	Тодор Стоянов	9					9
18	Стефан Мирослав.		16			16	54	54	Стоян Петров	4	3				7
19	Димо Георгиев		15			15	55	55	К. Тодоров	4	3				7
20	Атанас Георгиев		15			15	56	56	Иван Иванов	10					10
21	Хасан Бекиров		15		15	15	57	57	Видо Петров	6					6
22	Турското Н-во					15	58	58	Георги Марков	6					6
23	Коста Димитров		20			20	59	59	Ст. Христов	8					8
24	Юрдан Петров		15			15	60	60	Никола Кожухаров	6					6
25	Петр Стамов		8		5	13	61	61	Черно Вжжков	6					6
26	Христо Калоянов		12			12	62	62	Ецо Шерев	8					8
27	Христо Мауродиев		12		1	13	63	63	Георги Нацев	6					6
28	Георги Иванов.		18			18	64	64	Никола Недев	4					4
29	Георги Атанасов		13			13	65	65	Борис Х. Димитров	4					4
30	Тодор Марков	14				14	66	66	Никола Георгиев	4					4
31	Мария Иванова	10				10	67	67	Руси Кожухаров	4					4
32	Георги Илиев	10	3		4	17	68	68	Капитан Танев	4					4
33	Петко Гунев	10				10	69	69	Подпол. Фарашев	4					4
34	Георги Янев	10				10	70	70	Вжжко Маринов	4					4
35	А. Мидорев	12				12	71	71	Иван Сахаров	4					4
36	Д-р Карамихаилов	10				10			и т. н. и т. н.						

Ето по този безобразен начин сж раздадени бившото Народняшко Цанковистко постоянно присжтствие 3493 кубич. метра дърва.

На 16 т. м. (сжбота) в салон „Освобождение“ увеселителния комитет при Комунистическата партия с участието на работническата група, ще представи с благотвори телна цел за пръв път силно саркастичната и картинна пиеса

ЧЕРВЕНИЯ ПРИЗРАК

в 3 акта от А. Раковска — Петреску

Начало 8 часа вечерта. — Вход 10, 8 и 5 лева.

От Увеселителния Комитет.

Другари и сжчувственици, купувайте и разпространявайте томболните билети, прихода от които е предназначен за доизкарването на зала „Освобождение“.

ОТ КОМИТЕТА.

Печат. „Просвещение“ на П. Зенгинов.